



东京奥运会特别报道

88枚!

东京奥运会特别报道

历经17天比赛，中国代表团交出令人振奋的成绩单——



羊城晚报记者 苏苈

东京奥运会上十个经典瞬间

奥运会赛场令人难忘的瞬间除了争金夺银摘铜外，还有那些无关胜负的人性光辉。2020东京奥运会上，我们见证了十个经典瞬间。

——“00后”杨倩射落首金(7月24日)

东京奥运会女子10米气步枪决赛。俄罗斯运动员加拉希娜接连打出高环数，21岁中国小将杨倩紧随其后、咬住不放。最后一枪，对手率先击发，出现明显失误，仅打出8.9环。此时的杨倩从容镇静，最后一发子弹射出，击中心靶，9.8环！杨倩为中国代表团射落首金。锁定金牌，她的表情依旧波澜不惊。颁奖仪式上，当沉甸甸的金牌挂在杨倩脖子上，戴着口罩的她满眼笑意，用拿着花束的手面对镜头比了一个大大的“心”，这一有爱画面萌翻网友。

——“孤独”的冠军(7月25日)

奥地利女将安娜·基森霍夫没有教练、队友、队医，独自一人首次参加奥运会女子公路自行车赛，就战胜了荷兰名将、前世界冠军弗洛滕，为奥地利赢得首枚公路自行车比赛金牌。这是一场艰难的比赛。酷热天气和“奥运最难赛道”让比赛遭遇不完赛潮，男、女共60名车手没能骑到终点。女子137公里赛道，安娜骑了3小时52分45秒。当落后75秒的荷兰名将弗洛滕冲过终点时，一度以为自己是冠军，而安娜早已把冠军收入囊中。

——“一代传奇”丘索维金娜谢幕(7月25日)

当丘索维金娜站在跳马赛场上，全场目光聚焦在这位46岁老将身上。她腾空起跳，落地时出现失误，最终以两跳平均分14.166排名第14，止步资格赛。完成最后一跃，丘索维金娜紧紧抱住场边教练，没能抑制住泪水。赛场上没有观众，但所有工作人员、志愿者们纷纷起立鼓掌，向这位伟大的运动员致敬。丘索维金娜随后宣布退役，永远告别了自己曾经无比热爱的体操赛场，一代体操传奇就此落幕。连续征战八届奥运，33年体操生涯，无论是为治愈儿子的白血病拼命比赛，赚取奖金，还是儿子康复后继续为自己、为荣誉而战，丘索维金娜留下的，是她对体操运动的热爱与执着，是她用实际行动诠释生命不息、拼搏不止。

——“绝地逢生”夺冠(7月25日)

男子举重67公斤级比赛，谌利军在抓举中发挥失常，除了第一次试举成功举上145公斤，后面两次全部失败。而他的最大对手、哥伦比亚的莫斯奎拉越战越兴奋，以151公斤结束抓举。谌利军落后6公斤。为了战胜对手，谌利军在挺举第二次试举开出187公斤，比第一次试举多出12公斤，这在小级别比赛中简直不可能完成，但他必须拿下才可能翻盘。所有人都心跳加快，包括对手。迫不及地上场，举铃、翻站、挺住，行云流水的动作，杠铃稳稳停在他头顶。现场沸腾了，大家忘情地拍着手，跟随劲爆音乐的节拍舞动。

——何冰娇为对手伤退流泪(7月29日)

当对手跟你比赛，突然因伤退赛，你的反应是？在羽毛球女单八分之一决赛中，中国选手何冰娇的对手、美国选手张蓓雯在比赛进行到第二局时突然受伤倒地，继而因伤退赛，何冰娇不战而胜后泣不成声。在赛后采访时，她说哭泣是因为没能跟对手来一场真正的较量：“如果可以的话，我想好好跟她拼完这场球。”为对手的伤退而心痛，何尝不是另一种奥林匹克精神。

——孙颖莎8分逆转伊藤美诚(7月29日)

乒乓球女单半决赛，孙颖莎4:0横扫伊藤美诚，与陈梦会师决赛。这场比赛，最经典的是第二局，孙颖莎连得八分逆转取胜。首局，孙颖莎很快进入状态，进攻果断犀利，11:3轻松拿下。第二局，伊藤美诚加强发球变化，一度9:3领先。大比分落后，孙颖莎毫无惧色，敢打敢拼，奇迹般连得8分，11:9完成单局逆转。之后两局，孙颖莎实现横扫，为国乒提前锁定女单金牌立下战功。

——巩立姣独揽求败超越自己(8月1日)

东京奥运会田径项目女子铅球的决赛，奥运会“四朝元老”巩立姣出战。决赛中，她第一投就投出了19米95，仅凭这一成绩，已足以夺金。随后巩立姣在第五投，投出20米53，创造个人最好成绩。最后一投，球再次越过20米线。20米58，巩立姣刷新刚刚创造的个人最好成绩和今年世界最好成绩，这也是中国奥运史上首枚田赛项目金牌。巩立姣夺金后，获得铜牌的新西兰选手亚当斯第一个跑来拥抱她，亚当斯曾是一个跑垒的投手，奥运赛场上两次赢过巩立姣拿到金牌，而巩立姣每次都与冠军失之交臂，直到这届。

——张雨霏拥抱池江璃花子(8月1日)

本届奥运会上，张雨霏夺得2金2银，让她印象深刻的镜头除了登上领奖台外，还有给日本选手池江璃花子的一个深深拥抱。女子4x100米混合泳接力比赛结束后，看到对手路过，张雨霏主动伸手，紧紧拥抱了池江璃花子。二人在大赛中一直是旗鼓相当的对手，但池江璃花子2019年被确诊白血病，治愈后，她坚持训练和比赛，励志和不屈的精神，打动了世界体坛。这次重逢，张雨霏给池江璃花子送上了祝福，告诉对方希望明年亚运会再见。

——意大利与卡塔尔选手共享金牌(8月1日)

男子跳高决赛，卡塔尔选手巴希姆和意大利选手坦贝里由于最终2米37的成绩一致，实在难以分出胜负，裁判询问两人是否愿意共享金牌后，二人表示同意。经组委会商定，最终同意为他们颁发双冠军。两人先是击掌，然后紧紧拥抱在一起。此前，两人在所有高于一起都是一次过杆，在2米39两人都没有成功，最终英雄惜英雄，英雄彼此成就。

——苏炳添“一战封神”(8月1日)

东京奥运会田径项目男子100米半决赛开始前，苏炳添决定“半决赛全场比赛跑”。他的孤注一掷，留下了“一战封神”的经典时刻，让他成为首位站上奥运会男子百米决赛跑道的中国选手。发令枪响，苏炳添起跑反应速度为0.142秒。他迅速领先，并将优势一直保持。冲刺阶段，面对临道对手贴身追击，他奋力撞线。当大屏幕显示苏炳添9秒83、成绩小组第一时，他握紧双拳，拍地怒吼。这一战，让苏炳添以半决赛第一晋级决赛，同时创造了新的亚洲纪录。当晚创造了新的亚洲纪录，当晚创造了新的亚洲纪录。那一夜，中国速度令世人惊艳。那一夜，中国田径有了新的历史。·新华社·



张雨霏勇夺2金2银 新华社发

手也走上前台，如杨倩、张常鸿、全红婵、陈芋汐、张家齐、管晨辰、杨浚瑄等在夺得金牌之余，他们的萌语萌语吸引了大量粉丝的关注。除了成绩外，此次东京奥运会，中国运动员还展现了全新的面貌，比如能够坦然地对待胜负，与各国运动员在场上是对手，场下是朋友，用实际行动诠释了奥林匹克精神。年轻一代在赛场内外所展示了自信、开放、率真亲和、落落大方的精神气质，塑造了可信、可爱、可敬的中国形象。

奖牌榜整体仍稳定 小项目竞争有变化

从最终的奖牌榜分析，美、中、日、英、俄、澳等国仍然稳定地保持在金牌榜前列。美国虽然在田径、游泳的优势地位，受到其他国家的挑战和冲击，金牌数量有所减少，但共获得113枚奖牌，其竞技体育仍然具有稳固基础。日本、澳大利亚、荷兰、意大利等国家所获金牌数明显增多。

此外，个别项目的竞争格局发生较大变化。比如，柔道15个项目中，日本获得9块金牌，其在该项目的竞争优势更为突出；跆拳道8个小项分别被7个国家获得，韩国首次未获得跆拳道项目奥运冠军。男、女20公里竞走均被意大利运动员夺得，竞走项目的竞争优势由亚洲移至欧洲，均是未来值得继续研究的课题。

田径赛场上的惊喜

站上领奖台是每个运动员的梦想，但奥林匹克参与的意义不止奖牌。在未能收获奖牌的项目上，广东运动员也贡献了许多高光时刻。最大的惊喜当来自田径场，担任奥运会闭幕式中国代表团旗手的苏炳添来自中山，这位亚洲飞人在百米赛道上一鸣惊人，半决赛以9秒83——在刷新亚洲纪录的同时，成为第一个闯入奥运百米决赛的中国人，意义非凡；女子4x100米接力队员梁小静来自肇庆，取得第六名也创造了中国队在该项目上的奥运会最佳战绩。

在其他的项目中，广东队的表现也是“多点开花”。来自深圳的00后小将汤慕涵夺下女子4x200米自由泳接力项目金牌，成为广东首位游泳奥运冠军；在皮划艇、竞走、羽毛球、花样游泳和女子三人篮球上均有奖牌入账。“妈妈级”老将刘虹四战奥运再夺铜牌，小将杨舒予摘下三大球项目唯一奖牌，郑鹏飞在1000米双人划艇比赛中两破奥运纪录摘银，体现了广东体育在诸多项目上，不容小觑的实力。

中越·焦点

不敌山东泰山 广州城争四仍留悬念

羊城晚报讯 记者林本剑报道：凭借韦世豪和高拉特的双双梅开二度，艾克森的锦上添花，广州队在昨晚进行的中超第13轮一场比赛中，以5比1大胜重庆两江竞技，取得三连胜，在积分榜上紧随山东泰山。艾克森打破了李金羽的中国足球顶级联赛进球纪录，以120个进球独享荣誉榜。重庆两江竞技缺少兵将，广州队志在必得。上半场，韦世豪

艾克森刷纪录 广州队三连胜

在第28和33分钟梅开二度，高拉特补时阶段打进一球，广州队以3比1取得领先。下半场，艾克森在第60分钟进球，高拉特在第90分钟也实现个人的梅开二度。此役对于艾克森是一场里程碑式的比赛，他打入了中超生涯第120粒进球，创造了中国足球顶级联赛的新纪录。原纪录是前国脚李金羽所保持的119粒进球。目前，艾克森以8球位列中超射手榜次席，状态极佳。艾克森赛后将纪录献给了自己的家人和支持他的球迷们。除了艾克森刷新纪录外，另两位进球功臣韦世豪和高拉特的状态也越来越好。韦世豪近三轮打进4球，高拉特近三轮轰入5球，加上阿兰和洛国富两位替补球员也有不俗的表现，这使得广州队的前场攻击群多点开花。虽然广州队在积分上比领头羊山东泰山少3分，但34个进球使其足以成为进球最多的球队。

占优势不得分 深圳队三连败

区横传中路，深足后防大将张远补防时不慎将球踢进自家球门，深足一球落后。第9轮深圳队在对阵青岛队时，张远也在下半场“贡献”了一粒乌龙球，好在当时深圳队在场上以3比0的大比分领先，那粒乌龙球却让球队陷入了被动。这一乌龙球让深圳队主教练卡洛斯十分郁闷，“我们上半场踢得很出色，获得了很多机会，甚至还有单刀球，但一个意外的失球，让我们的优势功亏一篑，中场休息时，我们的心情很糟糕。”

下半场伊始，正当深圳队要重整旗鼓时，却再遭打击，变数队左路挑球过掉两名深足防守球员

广东豪夺5金6银 相比里约有所提升

跳水和乒乓球贡献4金3银是名副其实的“王牌项目”

燃烧17天后，奥运圣火即将熄灭。这场全球体育盛宴令世界再次领略了中国军团的风采。本次中国代表团以38金32银18铜位列奖牌榜第二位，其中广东健儿发挥出色，收获5金6银2铜，在延续跳水、乒乓球等项目优势的同时，在田径、游泳等项目上也取得不小的突破。

传统项目优势明显

东京奥运会，广东省共有44名运动员入选了中国代表团，参加20个大项49个小项的比赛，参赛人数和项数均超过里约奥运会。共贡献5金6银2铜，相比里约奥运会5金2银4铜的成绩有所提升，前

传统项目保持优势 基础大项进步明显

据统计，中国代表团在传统优势项目共夺得28枚金牌，占金牌总数的74%。其中举重获得7金1银，跳水7金5银，均取得历史最好成绩。乒乓球虽然在混合双打项目上受到东道主强力挑战，未能实现金牌包揽，但男单、女单包揽冠亚军，男团、女团强势夺金。另外，射击、羽毛球、体操实力明显回升：射击4金1银6铜，奖牌数创历史新高；羽毛球2金4银，混双包揽冠亚军；体操3金3银2铜，打了翻身仗；蹦床1金2银，女子项目首次包揽奥运会冠亚军。更为令人欣喜的是，我们在基础大项上进步明显。

在过去欧美占绝对优势的游泳、田径项目上，本届比赛中中国代表团实现了不少突破：在游泳项目上获得3金2银1铜，女子4x200米自由泳接力打破世界纪录夺冠，获金牌人数创历史之最；田径项目多点开花，铅球、标枪夺冠，实现田赛项目奥运金

牌的突破，苏炳添以9.83秒半决赛第一的成绩，闯进奥运会决赛。水上项目中国代表团同样表现突出：赛艇1金2铜，获得赛艇项目自北京奥运会后的第一枚奥运会金牌和男子项目的第一枚奥运会奖牌。皮划艇1金2银取得历史最好成绩。帆船帆板1金1铜，男子帆船获第一枚奥运奖牌。

此外，场地自行车女子团体竞速打破世界纪录并成功卫冕奥运会冠军，女子重剑获得重剑个人项目第一枚奥运金牌。女子篮球小组赛3战3胜提前出线。女子橄榄球首次进入奥运会并成功闯入八强，获得第七名。

零零后昂首上前台 运动员展现新风貌

据统计，中国军团本届比赛在田径、游泳、跳水、举重、体操、蹦床、射击、乒乓球、羽毛球、赛艇、皮划艇、帆船帆板、自行车、击剑等14个项目上获得金牌。夺得金牌的运动员达到52人，仅次于北京奥运会的60人，获得前8名158个。

本届比赛，中国军团不但在场地自行车女子团体竞速赛、举重男子73公斤级总成绩、射击男子50米步枪三姿、女子4x200米自由泳接力四个项目上，打破了世界纪录，还创造21项奥运会纪录，10个小项包揽冠亚军，成功卫冕11个小项的金牌。

在年龄结构上，中国军团较为平衡，不但有巩立姣、吕小军、马龙、庞伟、施廷懋、王涵等老将夺金摘牌，苏炳添、张亮取得个人最好成绩，一众“00后”，甚至“05后”选